Exzellenzen, sehr geehrter Herr Minister, sehr geehrter Herr Staatssekretär, 

verehrte Damen und Herren Abgeordnete, liebe Freunde des Festivals.


Mein Name ist Dusan Robert Parisek, ich leite das Prag-Berlin-Festival und möchte Sie alle hier im Festsaal des Berliner Rathauses herzlich willkommen heißen.
 

Als wir vor 32 Jahren mit einigen Künstlerkollegen und Politikern die deutsch-tschechoslowakische Künstlerinitiative „Erbe und Zukunft“ ins Leben gerufen haben, war unser Ziel, durch gemeinsame Aktionen Deutsche und Tschechoslowaken zusammen zu bringen, um durch das gegenseitiges kennen lernen die bestehenden Wunden der Vergangenheit und daraus entstandene Vorurteile abzubauen. 

In den drei Jahrzehnten ist es uns gelungen nicht nur viele Gedanken auszutauschen, 
wir haben es geschafft, durch gemeinsame künstlerische Aktivitäten, die Öffentlichkeit wach zu rütteln und zum Nachdenken über den Nachbarn zu animieren. 


Dass es uns möglich ist unsere Arbeit weiter fortsetzen zu dürften, möchte ich mich im Namen aller Künstler und Mitarbeiter des Festivals für die finanzielle Unterstützung beim Kulturministerium der Tschechischen Republik, bei der tschechischen Botschaft und bei dem deutsch-tschechischen Zukunftsfonds auf das herzlichste bedanken. Eine Durchführung des Festivals ohne diese Unterstützung wäre nicht denkbar.


Es ist uns eine große Ehre, dass der Regierende Bürgermeister von Berlin, Klaus Wowereit, gemeinsam mit dem Prager Primator Dr. Pavel Bém die Schirmherrschaft über das Prag Berlin Festival übernommen haben. Für diese Befürwortung des Festivals danken wir sehr. 


Unser verbindlichster Dank möchte ich an die Senatskanzlei  richten, die uns seit Jahren ermöglicht hier im Festsaal des Rathauses unsere Veranstaltungen durchzuführen. 
Hier darf ich mich im Namen aller Mitwirkenden ganz herzlich bei Referentin für MittelOstEuropa, Frau Erika Schneider, für Ihre unermüdliche Unterstützung und Begleitung von Prag Berlin Veranstaltungen bedanken.

Nun erlaube ich mir Herrn Staatssekretär Dr. Meng zu bitten einige Worte als Hausherr an uns zu richten. Danach möchte ich noch Herrn Minister Dr. Mikes und den tschechischen Botschafter SE Dr. Jindrak höflich und um eine kurze Ansprache bitten.

Meine Damen und Herren ich danke Ihnen für Ihre Aufmerksamkeit.

